

CUVÎNT ÎNAINTE

MICHAEL ROBINSON și LEWIS A. SHAW, <i>The Coins and Banknotes of Burma</i> , Manchester, 1980 (Gerhardt Hochstrasser)	322
<i>Ungarn — 1000 Jahre Geschichte in Münzen und Medaillen</i> , Schweizerische Kreditanstalt, Numismatische Abteilung (Winterthur, 1986) (Gerhardt Hochstrasser)	323
HELMUT CASPAR, <i>Münztechnik auf Münzen und Medaillen</i> , Berlin, 1984 (Gerhardt Hochstrasser)	324
ELVIRA ELIZA GLAIN-STEFANELLI, <i>Numismatic bibliography</i> , München, 1985 (Gerhardt Hochstrasser)	325
<i>Berliner Numismatische Forschungen</i> , Band 3, Berlin, 1989 (Octavian Iiescu)	325
<i>Coin Hoards</i> , 1985 (Octavian Iiescu)	326
<i>Medaglia</i> , XII, 19, Milano, 1984 (Octavian Iiescu)	327
<i>Numizmatičar</i> , 10, Belgrad, 1987 (Dana Bălănescu)	328
<i>Numusmatica Heusden-Zolder Jaarboek</i> , Zolder, 1981 (Gerhardt Hochstrasser)	329

Necrolog — Nécrologie

CONSTANTIN PREDĂ, [Emil Condurachi]	331
ION DONOIU, [Irimia Dimian]	335
BUGUR MITREA, [Piotr Osipoviči Karyškowski]	336
EUGEN NICOLAE, [Cüneyt Öçer]	338
GH. POENARU BORDEA, [Corneliu Popa]	341
BUGUR MITREA, [Eugen Chirilă]	343

Din viața Societății Numismatice Române — La vie de la Société Numismatique Roumaine

IOAN DOGARU, 15 ani de la înființarea Secției numismatice de la Casa Centrală a Armatei (1976—1991) — 15 ans depuis la fondation de la Section Numismatique de CCA (1976—1991)	349
--	-----

De la redacție — De la part de la rédaction

Lista abrevierilor — Liste des abréviations	351
Anunț — Annonce	354

Buletinul Societății Numismatice Române (BSNR) se numără printre cele mai vechi publicații științifice din România, situându-se înaintea multor altor reviste de arheologie, istorie, artă etc. De la apariția primului fascicul în 1904, la un an după înființarea Societății Numismatice Române, revista va parcurge un drum lung, ce va număra în curînd nouă decenii, întâmpinînd pe parcurs și o serie de dificultăți, care vor pricinui și unele întreruperi nedorite.

Încă de la început i s-a imprimat caracter de revistă cu apariție trimestrială, numerotarea păstrîndu-se pînă în prezent, chiar dacă, adesea, mai multe numere au fost grupate într-un singur fascicul, respectiv volum. În decursul istoriei apariției sale se poate vorbi de două etape principale, separate între ele printr-o destul de lungă întrerupere.

Prima etapă se plasează între 1904, data apariției, și 1947, anul întreruperii editării revistei. În tot acest interval de timp, revista și-a păstrat caracterul de buletin informativ de specialitate, în sumarul căruia și-au găsit loc, pe lîngă unele articole de interes general mai larg, o serie de studii speciale, dedicate anumitor categorii de monede și medalii, precum și note cu privire la noile descoperiri monetare. În fruntea comitetului de redacție s-a aflat mai întîi M. C. Sutz, urmat, la scurt timp, de Const. Moisil. Printre colaboratorii revistei se numără oameni de cultură și știință ai primei jumătăți a sec. XX, printre care amintim, pe lîngă cei doi președinți, M. C. Sutz și C. Moisil, pe Gr. Tocilescu, N. Iorga, I. Andreșescu, P. Nicoreșcu, P. P. Panaitescu, I. Marțian, la care se adaugă colaboratori străini ca J. Babelon, A. Blanchet și N. Mușmor, precum și pasionați și colecționari, cu o bună pregătire de specialitate, cum au fost: dr. George Severeanu, V. Canarache, C. Secășeanu, W. Knechtel, L. Ruzicka, R. Netzhammer, I. Țabrea, V. Bude, V. N. Popp etc.

Cea de-a doua etapă începe cu reluarea publicării în 1972 a unui nou volum, care va aduce la zi numerotarea anilor și a fasciculelor din perioada de întrerupere. Fără a fi vorba de o serie nouă, totuși această reluare aduce modificări însemnate în structura și conținutul revistei, ea și în cel al regimului de apariție. Fiind subvenționat în întregime din veniturile Societății, Buletinul va apare de fiecare dată într-un singur volum și la distanțe de timp cuprinse între 3 și 5 ani. Modificările aduse structurii și conținutului constau în refacerea și completarea rubricilor din rîndul cărora fac parte: studiile de numismatică pentru toate epocile și categoriile monetare, disciplinele înrudite, printre care se evidențiază medalistica, metrologia și sigilografia; un capitol al descoperirilor monetare, la care se mai adaugă rubricile re-

zervate galeriei numismaților, cronicii și notelor bibliografice. O asemenea structură, susceptibilă oricând de îmbunătățiri, oferă largi posibilități de oglindire a întregii activități numismatice din România.

Se cuvine a menționa și cu acest prilej că paginile Buletinului rămân deschise, deopotrivă, alături numismaților, cât și celor de alte profesii, care s-au impus în munca de cercetare de specialitate. Așa se explică faptul că printre autori se întâlnesc multe nume noi, pe lângă cele deja cunoscute în rîndul numismaților. În această privință se poate spune că Buletinul continuă tradiția instituită încă de la publicarea primelor sale fascicule.

În cea de-a doua etapă au fost publicate cinci volume, cuprinzînd numerele 96 — 133, corespunzătoare anilor 1947 — 1986. Primul volum apărut în anul 1974 are un număr modest de pagini (140). Cel de-al doilea, publicat în 1975, a ajuns la 377 p. iar cel de-al treilea, apărut în 1981, s-a ridicat la numărul record de 789 p. Ultimele două, cu anii de apariție 1983 și 1986, s-au limitat la 535 p. și respectiv 540 p. Primele patru volume au fost publicate de un colectiv de redacție condus de acad. Emil Condurachi, iar ultimul, cel de-al cincilea, de un comitet similar condus de subsemnatul.

Cu prezentul volum am putea spune că se intră într-o a treia etapă a editării Buletinului nostru. De data aceasta nu este vorba de modificări de structură sau de conținut. Acestea vor continua să se păstreze fără vreo schimbare de esență. De fapt, începînd cu acest volum, grație hotărîrii Președintelui Academiei Române, căruia îi adresăm sincera noastră recunoștință, Buletinul Societății Numismatice Române va intra în rîndul revistelor publicate în cadrul Editurii Academiei. Este, după opinia noastră, o recunoaștere pe deplin meritată a valorii și rolului important pe care această publicație de prestigiu l-a jucat timp de aproape nouă decenii în viața cultural-științifică a țării noastre. De acum încolo, Buletinul va avea o apariție regulată, o dată la doi ani, și cu un număr de pagini similar celorlalte reviste publicate sub egida Academiei Române. Comitetul de redacție se va strădui să asigure de fiecare dată un conținut bogat și variat, de specialitate, cu studii de valoare, de interes major și de un înalt nivel științific, care să reflecte adevărata valoare, prestigiul și realele preocupări ale școlii românești de numismatică.

Redactor șef,
CONSTANTIN PREDA

SOCIETATEA NUMISMATICĂ ROMÂNĂ ÎN PRIMUL AN DE ACTIVITATE

(28 dec. 1903 — 31 dec. 1904)

OCTAVIAN ILIESCU



Cum arăta Societatea Numismatică Română la împlinirea primului an al activității sale, deci acum 90 de ani? Despre începuturile ei s-a mai scris în trecut¹, iar istoricul ei a fost de asemenea punctat, cu prilejul sărbătoririi unor aniversări². Ne-am gândit însă, de data aceasta, să încercăm a-i reconstitui componența, la capătul primului său an de viață, pentru a vedea cîți și cine au fost membrii cu care ea a pornit atunci la drum. Se știe că prima listă a membrilor Societății noastre, aceea a membrilor fondatori, a fost stabilită la 28 decembrie 1903, în ședința de constituire³, iar următoarea a fost publicată abia în 1908, deci după cinci ani⁴. Era deci firesc să ne preocupe întrebarea de la începutul acestor rînduri; la lista membrilor fondatori, am adăugat deci numele celor care au fost proclamați membri de onoare, membri activi sau membri corespondenți, în ședințele care au urmat pînă la sfîrșitul anului 1904. Rezultatele acestor investigații au fost înregistrate în cele două liste din anexă, care oglindesc în mod fidel efectivul și structura Societății Numismatice Române, la data de 31 decembrie 1904. Asupra concepției care a stat la baza alcătuirii acestor liste, cât și, mai ales, asupra structurii Societății, la primul ei bilanț anual, vom stărui astăzi în explicațiile și comentariile ce urmează imediat.

Așa cum s-a arătat cu cîteva rînduri mai sus, prima listă cuprinde numele celor care au întemeiat Societatea noastră, la 28 decembrie 1903: 37 membri fondatori și președintele de onoare, D. A. Sturdza; de asemenea, această listă prezintă componența primului consiliu de administrație⁵, cum și numele celor doi membri de onoare, proclamați în ședința din 18 decembrie 1904: Spiru Haret, la acea dată ministrul Instrucțiunii Publice și Adrien Blanchet din Paris⁶.

A doua listă înregistrează numele membrilor activi și ale celor corespondenți, aleși în cadrul ședințelor ce s-au ținut în anul 1904: la 8 februarie⁷, 4, 8 și 22 martie⁸, 12 și 28 octombrie⁹ și 18 decembrie¹⁰. În total, această listă cuprinde numele unui număr de 24 membri activi și cinci membri corespondenți (dintre aceștia din urmă, patru erau de peste hotare). Contopite, cele două liste — în care succesiunea numelor urmează ordinea alfabetică — ne redau componența Societății Numismatice Române la data de 31 decembrie 1904, astfel:

1 Președinte de onoare; 2 Membri de onoare; 37 Membri fondatori; 24 Membri activi; 5 Membri corespondenți.